

犧牲一切來衛護你，同情你，援助你；但當它瞋恨你時，便毫不顧慮地陷害你，破壞你，甚而把你處於死地，所謂：「愛之欲其生，惡之欲其死。」當它貪愛着外境的時候，便會像一隻狡猾的狐狸，或一頭兇惡的猛虎，爲了滿足自己的欲望，不是虛偽奸詐，不惜手段，便是殘暴無道傷害他人。當它瞋惡外境時，也會像原子弹一樣毀壞一切，甚至毀滅整個家庭，社會和世界。當它興奮起來，可以使你雄心萬丈，精神奮振，但當它頹喪而苦悶時，却使你萬念俱灰，興趣索然。有時會使你趨向於仁義之正軌，發揚人類互愛互助的精神；有時却驅使你走入歧途，荒唐淫亂；有時弄得你歡天喜地，有時弄到你啼笑皆非；有時使你平靜無波的心海，無端思潮起伏。波浪滔滔；有時使你在安然無事心平氣靜中，立刻變成怒髮冲冠……總之，妄心，就是這麼善變的東西，時而進取奮發，時而墮落消沉，時而那麼良善，時而那麼殘暴，孟子的性善論，及荀子的性惡論都是各執一端的偏激言論。其實，它——妄心是善惡不定，可以善也可以惡的傢伙，因爲我們在它的勢力支配和驅使之下，曾經熱切地同情一切人，也可能忌恨地陷害一切人，同時，在它奔放的熱情激動中，自己簡直像一頭不羈的野馬，明天可以走上大道，也可以闖入歧途。所以妄心有時會把自己捧上天堂去，使你跑進幸福而愉快的樂園；有時却把自己打入地獄去，使自己跌進萬丈痛苦的深淵。同時，由於它的馳聘無忌，胡作胡爲，以致我們本具的真心蒙上重重的陰影，披上厚厚的障礙，所以本來的光明與靈活，便由於慘淡，遲滯，而日趨于黑暗與停頓。再由停頓而往下沉淪，沉淪，可憐的真心——覺性——人性，不斷地往下沉淪，始終沒有機會抬頭。因此，我們所見到的，只是意識虛妄的世界，而推翻

了真心的真理世界，人們所接觸的，所體會的，也只是虛妄的意識而不是尊嚴的人性——真心。世界越來越盪亂，社會越來越複雜，人生越來越痛苦，這通通是我們虛妄意識的組織成功的。所以楞伽經說：「妄想自繩，如蠶作繭。」楞嚴經也說：「一切衆生，從無始來，生死相續，皆由不知常住真心性淨明體，用諸妄想，此想不真，故有輪轉。」還有菩提心論說：「夫迷途之法，從妄想生，乃至展轉成無量無邊煩惱。」由此，我們知道妄心，確是罪惡之藪，生死之源了！所以，佛教的唯心論，是有心真如門和心生滅門的區別的。心真如門，無異是我們回歸故鄉，抵達真理之域的唯一捷徑，是橫渡苦海底慈舟，是逃避死亡的橋樑，只要我們能够反躬自省，在迷惘的歧途中折回來，向着平坦而莊嚴的津樑邁進，或爬上苦海底慈航，那麼，保證你馬上便可以返達自己本來面目的故鄉，拾回自己迷失已久的優閑與聖潔，明朗與超然的良心，所謂：「苦海茫茫，回頭是岸」，「放下屠刀，立地成佛」。那時，自然不會再受任何東西的傷害或羈絆了！心生滅門呢？心生滅門，可以說是一個最壞的罪魁禍首，它在我們的人生旅途中佈置千百種的魔窟與陷阱，鋪滿無邊的絆脚石與險難，它引誘我們走入罪惡的歧途，它威脅我們跑向死亡的邊緣，它不但將一切災患加諸我們身上，使我們受苦，同時猖狂地張開私慾的帳幕，障閉了我們內在的一顆堅固、平靜、超出世間一切尊貴與安寧的良心，同時它更有一種不可思議的魔力和驚人的本領來籠絡衆生，迷惑衆生，使一切迷惘而可憐的衆生，在它勢力範圍支配與束縛之下，被它播弄，被它俘虜，被它把自己的靈性，幽禁在罪惡的牢獄裡，而自己却在虛妄的，荒謬的，錯誤的妄心觀念下打滾，爲妄心的奴隸，爲妄心的

走狗，因此，從迷積迷，自己故意給自己製造出許多許多不必要的苦難，所以楞嚴經說：「則知汝心，本妙明淨，汝自迷悶，喪本覺輪，於生死中，常被漂溺，是故如來名可憐愍！」又說：「覺元妙，元明照生所，所立照性亡，迷妄有虛空，依空立世界，想證成國土，知覺乃衆生。」這是多麼顯明的告訴我們，衆生由於迷失真心，而幻現一切罪惡，染污的複雜現象，自己傳來自己苦惱自己，危害自己啊！（下期待續）

三毒煩惱纏縛

詹俊喜作

